7 | 综合

贵州推动实施锦绣计划成绩引人瞩目——

指尖绘锦绣 巧手助脱贫

经济日报,中国经济网记者 王新伟 吴秉泽

○打赢脱贫攻坚战

在近日举行的2018年中国(贵州) 国际民族民间工艺品·文化产品博览会上,200余名贵州能工巧匠的500余件 艺术精品亮相展会。借助这些精美的工艺品,很多贵州贫困妇女摆脱了贫困。

2013年,贵州省下发了《关于实施 妇女特色手工产业锦绣计划的意见》,在 全省推动实施锦绣计划。5年来,在贵州 省锦绣计划实施联席会议各成员单位的 共同努力下,贵州绣娘们充分展示自己 的慧心巧思,用一双双灵巧的手,一根根 银色的针,一束束五彩的线,将古老的技 艺绘成了一幅幅璀璨瑰宝。

绣出新时尚 打开新市场

今年9月12日,在贵州织金县茶店 乡海马村蜡染刺绣专业合作社,苗族阿 妈杨志群给记者算了一笔账:"一天能画 50多个,画一个4.1元。平均一个月有 5000元以上的收入。"

杨志群的儿子和媳妇外出务工,丈夫2014年至今患病在床,家里的生计全靠精于蜡染刺绣的杨志群做苗家服饰售卖,此前一年只能有1万余元的收入。今年3月,茶店乡海马村蜡染刺绣专业合作社成立后,杨志群入社务工,

第十三届孔子学院大会闭幕

报道:第十三届孔子学院大会5日在四

川成都闭幕。本次大会以"改革创新促发

展,携手同心创未来"为主题,在2天会

期内共举办2个专题论坛、8个校长论坛和20个工作坊。来自150多个国家和地

区的1500多名中外代表共同为孔子学

院发展改革献计献策,彰显了孔子学院

设立工作坊,邀请中外校长、院长、专家

学者围绕孔子学院发展的20个议题面对

面进行研讨。论坛和工作坊先后有220

多人进行专题发言,460多人参与研讨。

院是中国与世界各国教育交流合作的成

功典范。希望中外各界继续共同努力,

为构建人类命运共同体、共创人类社会

美好未来贡献智慧和力量。

本次大会设立8个校长论坛并首次

教育部副部长田学军表示,孔子学

大家庭"包容、创新、多彩"的特色。

本报成都 12月5日电 记者刘畅

收入是此前的四五倍,家里的经济条件 宽裕很多。

在织金县,像杨志群一样在公司和专业合作社的带动下,依托蜡染刺绣增收致富的苗家绣娘有3000多人。目前,杨志群所在的毕节市,刺绣、蜡染和民族服装服饰特色手工企业有53家,专业从事妇女特色手工人员有5500人,带动2万余名妇女创业就业、增收致富。

织金县成功探索"互联网+妇女手工""公司+基地+妇女"营销模式,实现手工产品与电商联手的新模式。在妇联的支持下,他们到英国伦敦参加时装展示,到德国演示蜡染刺绣手艺。

在贵州铜仁市,围绕"挖资源塑品牌、以点带面促发展"的工作思路,发展特色手工产品企业153家,培训绣娘4万余名,实现产值1.7亿余元,2000余名贫困妇女实现脱贫。

黔西南州则建立起翔实完整的 13.12万名绣娘数据库,全州39家单位、 企业先后得到锦绣计划项目支持,分批、 分类组织绣娘培训300多期,培训绣娘 3万多人,直接或间接带动2万多名贫困 人口实现脱贫增收。

保护指尖技艺 激活指尖经济

为保护指尖技艺、激活指尖经济,贵州省政府分管干部连续5年召开联席会议,连续3年召开全省锦绣计划工作推

进会,带领锦绣计划成员单位共同推进实施。

各市州政府高度重视锦绣计划实施工作,全省9个市(州)和六枝等11个县(市、区)成立了锦绣计划实施联席会议。5年来,贵州省财政投入专项资金8500万元,各级各部门累计投入资金近10亿元。

贵州省妇联发起成立了贵州省妇女 手工协会。省妇联、省科技厅出资300万元设立"贵州省妇女创新创业合作基金",共实施项目46项,支持蜡染防脱色技术、刺绣技法融合创新研究等,转化推广科技成果30多项。

贵州还实施妇女手工扶贫行动,在台江、三都、册亨、织金、松桃、镇宁建立全省"锦绣计划巧手脱贫示范县",全省建成千余个巧手脱贫基地,1354家妇女特色手工企业和专业合作社,锦绣计划连续3年列入贵州省政府10件民生实事项目,全省妇女特色手工产业产值达到60亿元。

推动创业就业 提升脱贫致富

锦绣计划始终把培养人才作为战略 任务来抓。贵州省多部门通力协作,整合 锦绣计划培训、农村青壮年劳动力培训、 职业技能培训、民族传统手工艺人才培训、星光培训工程、非遗传承人培训等项 目和资金,出台了针对不同群体和对象 的培训方案和计划,大力推动院校、企业 合作,以赛代训、以会创业,为贫困妇女 搭建学习和提高的平台。

贵州还鼓励和支持职业院校开设民 族手工技艺学历教育,在相关专业增设 妇女手工技能培训内容,培训课程从技 艺理论与实操技术向文化、营销、设 计、管理、互联网等多方面扩展,有效 促进了绣娘和相关企业负责人综合素质 的提升。

2015年起,贵州实施了"三女(锦绣女、家政女、持家女)培育"三年行动计划,2018年,人社、扶贫、妇联部门又联合开展"三女培育"助推脱贫攻坚三年行动计划,围绕脱贫攻坚和产业发展需要,规划至2020年,培养具有手工技能、巧手脱贫的"锦绣女"4.5万名。5年来,贵州省整合各成员单位开展锦绣计划培训6.5万人次。

锦绣计划还助推了贵州传统手工艺 传习的热潮。黔东南州建成了48家传统 手工艺传习所,贵阳市云岩区等区、县开 展了传统手工艺进企业、进校园、进社区 活动,黔粹行、小妮木人手工坊、宁航蜡 染等开展公益传习活动,激发了大众参 与的热情,也让更多的消费者爱上了手 工技艺和产品。并通过文化搭台、经济唱 戏,讲好了贵州民族故事、贵州巾帼故 事,树立了手工从业群体的自豪感和自 信心。



省青神县凤阳社区儿 童之家,参加"快乐 三点半"社区的学生 在志愿者的陪伴下做 游戏。

12月4日, 四川

□ 本报记者 杨忠阳

吉利控股集团:

品质革命促高质量发展

从备受质疑的"门外汉",到收购和复兴沃尔沃汽车,再到坐稳戴姆勒最大股东,改革开放40年来,浙江吉利控股集团以创新为驱动力,不断整合全球资源,逐渐成长为拥有吉利、沃尔沃、领克、宝腾、路特斯等十大品牌,年销售汽车182万辆、营收超过2700亿元的全球汽车集团,逐步走上高质量发展之路。

造每个人的精品车

"一位本想买宝马的消费者,在逛 4S店时看到我们的领克后,改变了原来 的主意,立马订了一台领克01。"见到吉 利汽车销售公司总经理林杰,他先跟记 者讲了这样一个故事。

领克01是吉利汽车与沃尔沃汽车 共同研发的高端SUV产品。在今年中国 汽车技术研究中心举行的C—NCAP测 试中,领克01获得60.1的高分,这是现 行中国汽车安全碰撞标准体系中唯一获 得超五星成绩的车型。领克01上市不到 一年销量便突破10万辆。

这与20年前吉利"豪情"的命运形成鲜明对比。"吉利首款量产汽车'豪情'暴露出很多问题,没有得到市场认可。公司创始人、吉利控股集团董事长李书福用压路机把这100多辆车全碾了。"提起这段往事,吉利控股集团副董事长杨健至今都很心疼。

吉利是在质疑中进入造车领域的。此前,李书福经历了6次创业转产,直到1997年吉利汽车才现雏形。然而,吉利造车困难重重,除了一腔热情,几乎什么也没有。因此,李书福提出要"造老百姓买得起的好车"的意愿时,曾受到一些人的嘲笑。

"不低头,不认输,擦干泪,坚持住,该受的苦我来受,该走的路我清楚。"出自李书福手笔的这段歌词,正是吉利艰

辛成长历程的写照。在相继推出几款靠低价占领市场的车型后,2007年吉利发布"宁波宣言",开始第一次转身,从之前"低价战略"向"技术先进、品质可靠、服务满意、全面领先"转型。正是这次转型,为后来吉利品牌向上、收购沃尔沃汽车打下了坚实的基础。

得益于与沃尔沃汽车的协同发展,吉利汽车的技术水平也获得快速提升。2014年,吉利推进第二次转身,宣布"精品车"发展战略。"去年,吉利汽车8万元至15万元售价车型销量占比已达到60%,尤其是10万元至15万元售价的车型占比,首次突破了21%;而5万元至8万元售价车型占比由2013年的71.18%降到去年的32.57%。同时,吉利汽车在一二线市场的销量占比已超过五成。"吉利控股集团副总裁杨学良说。

从最初的"造老百姓买得起的好车",到"要造最安全、环保、节能的好车",再到"造每个人的精品车",吉利通过产品结构调整,不仅满足了人们个性化的需求,而且为用户带来了更多获得感。"现在回过头来看,通过调整,我们更好地把握住了供给侧结构性改革的先机"。李书福告诉经济日报记者,吉利的汽车梦是与中国改革开放紧密结合的,也是民企奋发图强的缩影。

为产业链创造更多价值

精品不是自发诞生的,它首先来自吉利汽车技术实力的支撑。

走进位于杭州湾的吉利研发中心, 领克、博瑞、博越……记者不仅被这里 的新车吸引,更为这里一流的研发设备 和环境而称奇。吉利控股集团总裁安聪 慧说:"杭州湾研发中心是吉利汽车研 究院总部和研发大本营,占地415亩, 建筑面积34万平方米,总投资62亿元,包含研发大楼、动力总成试验中心、整车试验中心、整车试制中心、造型中心等工作区域,可容纳8000余人办公。"

记者看到,按照沃尔沃技术标准设计的整车试制中心,冲、焊、涂、装四大工艺俱全。"采用柔性化新开发车型试制模式,可以完成年产2400辆的小批量生产。有了这个整车试制中心,过去由消费者发现的缺陷,就能提前到售前发现,从而确保产品工艺质量,并缩短了研发上市周期。"安聪慧对此充满自豪。

安聪慧说,目前吉利控股集团已布局形成杭州、宁波、哥德堡等全球五大研发中心和考文垂、巴塞罗那、加利福尼亚等全球五大造型中心的创新研发体系,拥有2万多人的研发团队。很难想象,李书福最早的汽车开发团队仅有7个人,其中只有3个人是从事技术工作的。即便这样,吉利人硬是凭着一股"不服输"的精神,不仅把研发做起来了,而且创造了新高度。

"近年来,吉利产品之所以能够大幅 度跃升,不仅在于研发实力的增强,还在 于全产业链的提升。"李书福表示,真正 支撑吉利高质量发展的是公司在造车体 系上全方位发力。

从产品研发到生产制造,从供应链管理到渠道布局,从品牌营销到售后服务,吉利汽车以强大的体系能力,不断从"对标"走向"立标"。在自身快速发展过程中,吉利还带动和培养了大量上下游产业价值链企业的发展,提高了中国本土汽车零部件企业的同步研发能力。

迈向全球汽车科技集团

吉利在国际化的过程中越来越成熟,逐渐从以资金换技术,开始升级到向

外提供技术和管理,向世界展示"一个全新的吉利"。

吉利控股集团从不乏全球化梦想。 2010年,吉利从福特汽车手中收购了 沃尔沃汽车。几年来,沃尔沃汽车和吉 利汽车良好互动,不仅推动了吉利销量 和品牌"向上",也加速了沃尔沃汽车 的复兴。

数据显示,吉利汽车在2016年销售76.6万辆、同比增长50%的基础上,2017年再度实现了63%的高增长,一举迈过了年销售百万辆门槛。沃尔沃从收购时的全球销量不到37万辆,亏损100多亿元,到去年全球销量增至57万辆,盈利100多亿元。"双方共同打造的领克,还将在欧洲工厂生产并进入欧洲市场。"安聪慧介绍说。

自主创新不能闭门造车。李书福说, 面对新一轮科技革命和产业变革,只有 更开放,中国汽车工业才能持续发展。

基于这样的思路,近年来吉利控股集团迈向海外的步伐不断提速。继收购宝腾汽车之后,2017年11月份,吉利全资收购美国飞行汽车公司Terrafugia。当年12月份,吉利控股集团参股沃尔沃集团,成为该公司的第一大持股股东,并拥有15.6%的投票权。

今年,吉利控股集团宣布,收购戴姆勒股份公司9.69%具有表决权的股份,正式成为戴姆勒最大股东。"前不久,我们已与戴姆勒决定在华组建合资公司,提供高端专车出行服务。"李书福表示,此次联合,有利于加快吉利从汽车制造商向全球汽车科技集团转型。

未来汽车产业的"电动化、智能化、 网联化、共享化"趋势愈发明显。李书福说,吉利控股集团将不遗余力地投入科技创新,不断整合全球资源,推动行业变革,形成竞争新优势,继续引领产业高质量发展。

国际商事纠纷多元化解决平台建立

首批纳入7家机构

本报北京12月5日讯记者季万祥报道:最高人民法院5日召开国际商事组纷多元化解决机制座谈会,发布并正式施行《最高人民法院办公厅关于确定首批纳入"一站式"国际商事组纷多元化解决机制的国际到少多元化解决机制的国际到少等3项规范性文件。这些规范性文件的施行,标志着诉讼与仲裁、调解有机衔接的"一站式"国际商事多元化纠纷运行的。

首批纳入"一站式"国际 商事纠纷解决平台多元化解 决机制的仲裁和调解机构包 括:中国国际经济贸易仲裁委员会、深圳国际仲裁院、上海国际经济贸易仲裁委员会、北京仲裁委员会、中国海事仲裁委员会、中国国际贸易促进委员会调解中心、上海经贸商事调解中心。

最高人民法院副院长罗东川表示,首批纳入"一站式"国际商事纠纷多元化解决机制的各国际商事仲裁机构、调解机构,应充分发挥创造性和能动性,与国际商事法庭、国际商事专家委员积极探索与尝试,使"一站式"机制发挥实效,为中外当事人提供公正、高效、便利、快捷、低成本的纠纷解决服务。

能源消耗年度考核结果发布

12省份为超额完成等级

本报北京12月5日讯 记者熊丽报道:国家发展

改革委近日发布公告称,根据节能法和国务院有关规定及要求,国家发展改革委会同有关部门,对各省份2017年度能源消耗总量和强度"双控"目标完成情况、措施落实情况进行了考核,考核结果已经国务院审定同意。

从考核结果看,北京、天津、吉林、江苏、安徽、福建、河南、湖北、海南、重庆、四川、贵州12省份考核结果为超额完成等级;河北、山西、内蒙古、黑龙江、上海、浙江、

鲁雨亭,1899年出生于

江西、山东、湖南、广东、广西、云南、西藏、陕西、甘肃、青海16省份考核结果为完成等级;辽宁、宁夏、新疆3省份考核结果为未完成等级。

公告对考核结果为超额完成等级的北京、天津、吉林、江苏、安徽、福建、河南、湖北、海南、重庆、四川、贵州12省份予以通报表扬。公告要求,各地区、各部门要认真落实党中央、国务院有关能耗总量和强度"双控"工作部署,全面推进各项工作,确保完成"十三五"全国能耗总量和强度"双控"目标。

一分了民族复兴・英雄烈士谱

鲁雨亭: 毀家纾难抗日殉国

河南省永城县(今永城市), 1920年毕业于河南开封宏 威士官学校,先后担任军法 官、军法处处长、县长等职。 1931年九一八事变后,他奋 笔写下《国难中敬告全国当 局书》一文,发表于10月21 日天津《大公报》,奉劝当局 "立息内战,止戈言和","牺 牲成见,忍痛救国"。1937 年初,鲁雨亭出任河北省保 安处秘书长。同年11月,经 李宗仁推荐,他被委任为永 城县县长,为抗日救亡,他组 织成立永城县民众抗日救亡 动员委员会,开办青年训练 班,组织工作团,在全县推动 抗日救亡运动。在中共永城 县委的帮助下,鲁雨亭变卖 家产,购买枪支弹药,筹集活 动经费,在永城组织抗日联 防自卫队等抗日武装,并于 1938年11月正式建立了永 城县抗日游击队。在鲁雨亭 等领导下,游击队活动在永 (城)、夏(邑)、砀(山)、萧 (县)一带,打开了芒砀山区 的抗日局面。

1939年1月,彭雪枫率 新四军游击支队到达永城一 带,开辟豫皖苏抗日根据地。 鲁雨亭派人与新四军建立联 系,并根据自己多年的经历 做出重大抉择,走共产党的 路,请求将永城游击队编入 新四军。他由衷地表示:"要 救国救民及达到世界人类真 正的和平与幸福,自己只有



站在马克思、列宁的旗帜下, 坚决服从共产党的领导,才 能为国为民建功立业。"

1939年8月,永城游击 队正式改编为新四军游击支 队第一总队,鲁雨亭担任总 队长。9月,由新四军游击 支队参谋长张震等介绍,经 中共中央批准,鲁雨亭加入 了中国共产党,开始了新的 革命征程。他率领第一总队 活跃在芒砀山区,打击日伪 军。在几个月的战斗中,毙 伤日伪军数百人,部队发展 壮大到近3000人。

1940年4月1日,日军 3000余人分四路向芒砀山 区分进合击。鲁雨亭身先士 卒,战斗在第一线,率领部队 多次打退敌人的进攻。鲁雨 亭被敌人重兵围困于李黑楼 阵地,他放弃安全突围的机 会,带领部队与日寇展开殊 死的血战,不幸壮烈牺牲,以 身殉国,时年41岁。

文/新华社记者 王 烁 (据新华社电)

高铁站房"靓牡丹"傲寒绽放



12月5日,哈(尔滨)牡(丹江)客运专线牡丹江新站房犹如一朵硕大美丽的"靓牡丹"傲寒绽放。由中铁二十二局雄安公司承建的牡丹江高铁新站房可容纳4000人候车,建筑造型将主外立面设计为绽放的国花牡丹,同时融入了欧洲建筑经典元素。 本报记者 倪伟龄 通讯员 王 舒摄影报道